



Генеральная Ассамблея

Distr.  
GENERAL

A/42/181  
19 March 1987  
ORIGINAL: RUSSIAN

---

Сорок вторая сессия  
Пункт 26 предварительного перечня\*

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ГОД МИРА

Письмо Постоянного представителя Белорусской Советской  
Социалистической Республики от 19 марта 1987 года  
на имя Генерального секретаря

В ответ на Вашу ноту от 3 февраля 1987 года имею честь направить Вам информацию о проведении в Белорусской ССР Международного года мира.

Прошу Вас распространить настоящую информацию в качестве официального документа Генеральной Ассамблеи по пункту 26 первоначального перечня.

Л. И. МАКСИМОВ  
Постоянный представитель  
Белорусской ССР  
при Организации Объединенных Наций

---

\* A/42/50 и Corr.1.

ПРИЛОЖЕНИЕ

Информация о проведении в Белорусской ССР Международного года мира

В связи с запросом Секретариата ООН от 3 февраля 1987 года и в дополнение к информации, содержащейся в документах A/41/956 и A/41/628/Add.1 и Corr.1, сообщается следующее.

1986 год ознаменовался активной и последовательной борьбой Советского Союза, других стран социалистического содружества, всех миролюбивых сил планеты за решительный поворот к лучшему в международных отношениях. В начале 1986 года Советский Союз выдвинул историческую программу создания безъядерного мира и ликвидации всех видов оружия массового уничтожения до конца 2000 года, на XXVII съезде КПСС была разработана и сформулирована политическая платформа всеобъемлющей системы международной безопасности, охватывающая военную, политическую, экономическую и гуманитарную области, сформулирована и провозглашена необходимость выработки нового мышления, адекватного реальностям ракетно-ядерного века. В течение года был выдвинут комплекс других инициатив, направленных на сохранение мира, разоружение, укрепление международного сотрудничества в различных областях, ряд из которых был подкреплён соответствующими практическими шагами. К таким шагам прежде всего относится односторонний мораторий на все ядерные взрывы, неоднократно продлевавшийся и соблюдавшийся СССР в течение более 18 месяцев.

И хотя в ходе Международного года мира не удалось добиться прекращения гонки вооружений и перейти к реальному разоружению, у людей планеты сейчас глубже понимание опасности военной катастрофы, нависшей над человечеством, необходимости оздоровления международных отношений, прекращения ядерных испытаний, разоружения, достижения мирных договоренностей. Вершиной, с которой мир увидел реальность программы безъядерного мира, стала советско-американская встреча на высшем уровне в Рейкьявике, где СССР положил на стол переговоров конкретные предложения по стратегическому оружию, по ракетам средней дальности, по вопросам контроля, прекращения ядерных испытаний, недопущения переноса гонки вооружений в космос.

Крупным шагом в деле материализации нового политического мышления стала Делийская декларация о принципах свободного от ядерного оружия и ненасильственного мира, подписанная в ходе советско-индийской встречи на высшем уровне в ноябре 1986 года. О том, что новое политическое мышление прокладывает себе путь в сознании народов, входит в практику международных отношений, свидетельствует обращение "шести государств четырех континентов", выступающих за скорейшее прекращение гонки ядерных вооружений и недопущение выхода оружия в космос. Об этом же говорит "Харарское воззвание" движения неприсоединения. Именно так следует оценивать и одобрение сорок первой сессией Генеральной Ассамблеи ООН предложенной группой социалистических стран, в том числе и Белорусской ССР, концепции всеобъемлющей системы международного мира и безопасности.

В ходе различных международных форумов Белорусская ССР активно поддержала все крупномасштабные инициативы, воплощающие новое политическое мышление и нацеленные на предотвращение ядерной катастрофы, сохранение мира и защиту цивилизации, на скорейшее устранение существующих на планете очагов напряженности и предотвращение появления новых, на всемерное развитие международного сотрудничества в различных

/...

областях. На сорок первой сессии Генеральной Ассамблеи ООН БССР выступила инициатором принятия резолюции о запрещении разработки и производства новых видов оружия массового уничтожения и новых систем такого оружия, стала соавтором резолюций о безотлагательном прекращении и запрещении испытаний ядерного оружия, о запрещении химического и бактериологического оружия, о разработке декларации ООН об усилении принципа неприменения силы в международных отношениях, о праве народов на жизнь, о праве народов на мир и др. Белорусская ССР подписала и ратифицировала принятые специальной сессией Генеральной конференции МАГАТЭ Конвенции об оперативном оповещении о ядерной аварии и о помощи в случае ядерной аварии или радиационной аварийной ситуации.

Белорусская ССР приняла активное участие в консультативном совещании представителей национальных комиссий по проведению Международного года мира, состоявшемся в Риме 4 и 5 июля 1986 года, в Международной региональной конференции ООН для неправительственных организаций, которая проходила в мае 1986 года в Тбилиси. На первой сессии 1986 года Экономического и Социального Совета БССР стала соавтором резолюции о вкладе экономических органов ООН в Международный год мира.

Постоянная комиссия по иностранным делам Верховного Совета Белорусской ССР приняла 21 июля 1986 года заявление, в котором поддержала основные цели и задачи Международного года мира и выразила надежду на то, что Год мира может и должен быть ознаменован достижением весомых договоренностей по прекращению гонки вооружений на Земле и предотвращению ее в космосе.

Общественность Белорусской ССР принимала самое активное участие в проведении мероприятий в рамках Международного года мира. Повсеместно прошли митинги и собрания, посвященные Году мира. На них трудящиеся Республики выразили единодушную поддержку заявлению Генерального секретаря ЦК КПСС М.С. Горбачева от 15 января 1986 года, содержащему программу создания безъядерного мира при недопущении переноса гонки вооружений в космос. Они одобрили программу деятельности во имя сохранения и утверждения мира, принятую XXVII съездом КПСС, поддержали предложение о создании всеобъемлющей системы международной безопасности.

В соответствии с планом Комиссии по проведению в БССР Международного года мира осуществлены другие крупномасштабные мероприятия. Так, в ходе Недели действий за безопасность и сотрудничество в Европе (май 1986 года) состоялось около 3 000 различных антивоенных акций, в которых приняли участие 1,7 миллиона человек. Только в Минске около 100 тысяч человек вышли на улицы, провели антивоенные митинги под лозунгами: "Нет - ядерному оружию!", "Нет - милитаризации космоса!", "Нет - войне!".

Массовый характер приняло участие трудящихся Белоруссии в мероприятиях, проводившихся в связи с сорок пятой годовщиной начала Великой Отечественной войны советского народа (1941-1945 годы) и сорок второй годовщиной освобождения Республики от гитлеровских захватчиков. В ходе этих мероприятий общественность Республики единодушно поддержала новые инициативы СССР и других стран социалистического содружества, в том числе выдвинутые на будапештском совещании государств - участников Варшавского Договора, приветствовала программу превращения космоса в арену "звездного мира", предложенную Советским Союзом в ООН.

/...

Ветераны Великой Отечественной войны города-героя Минска обратились с открытым письмом к американским ветеранам второй мировой войны и призвали их бороться за прекращение гонки ядерных вооружений.

С 6 по 13 августа в Белоруссии проводилась Неделя действий за запрещение ядерного оружия, в течение которой состоялось около тысячи массовых мероприятий, в которых приняли участие 2,2 миллиона человек.

Были широко отмечены в Белорусской ССР День профсоюзных действий за мир и Международный день мира. Во всех общеобразовательных школах проведен "Урок мира". Только в антивоенной манифестации, в Брестской крепости-герое 1 сентября 1986 года приняли участие 40 тысяч человек, в том числе сторонники мира из Польской Народной Республики.

Почти 5 миллионов жителей Республики приняли участие в массовых антивоенных мероприятиях в рамках Недели действий за разоружение.

Все мероприятия, связанные с Международным годом мира, проходили при высокой активности молодежи. Только в Марше мира советской молодежи, кампании "Всемирные действия молодежи за мир, против угрозы ядерной войны", в акциях, проведенных под эгидой Всемирной федерации демократической молодежи и Международного союза студентов, приняли участие более 2,5 миллиона юношей и девушек.

Участники 18 000 массовых антивоенных акций, состоявшихся в 1986 году на территории Белорусской ССР, приняли резолюции, в которых одобряется миролюбивый внешнеполитический курс КПСС и Советского государства. Они направили письма, послания, телеграммы американскому конгрессу, президенту США, в которых выразили свое возмущение упорным нежеланием американской администрации откликнуться на мирные предложения СССР, осудили милитаристский курс Вашингтона, потребовали положить конец испытаниям ядерного оружия, прекратить гонку вооружений на Земле и не допустить ее прорыва в космос. Они призвали всех людей доброй воли, действуя в духе высоких целей Международного года мира, объединить свои усилия для принятия конкретных практических шагов в направлении реального избавления нынешнего и грядущих поколений от угрозы ядерной катастрофы.

Все акции, проводившиеся в Белорусской ССР в ходе Международного года мира, широко освещались средствами массовой информации Республики.

-----